

创新社会治理体制 改进社会治理方式

本报讯(记者 袁杨)24日,市委党校内开展了一堂别开生面的创新法制体制课程学习。课上,市委常委、政法委书记邓光志为我市75名优秀年轻干部和人才,声情并茂地讲解了题为“以十八届三中全会精神为指引、努力创新科学有效社会治理体制”的课题。

邓光志比喻,新一轮法制改革是“难啃的骨头”。他说:“要想为社会、百

姓构建一个公平的法制环境,必须通过创新科学有效社会治理体制。”

创新社会治理体制的主要内容是:改进社会治理方式,激发社会组织活力,创新有效预防和化解社会矛盾体制,健全公共安全体系。改进社会治理方式必须坚持系统治理、依法治理、综合治理和源头治理四点原则。

邓光志强调,针对当前一些地区仍

然存在官僚主义、形式主义、奢靡之风,使百姓对政府失去信任度的现象,应依法治理、从严治政。为社会构建一个公平、公正的法制环境。未来关于我市在创新社会治理体制实践主要工作有:将加快推进网络化服务管理建设作为重要任务,全面推广“五建五强”群众工作法,坚持“四个治理”原则,全面提升社会治理能力。

党员应急抢险突击队训练基地授牌

本报讯(记者 赵敬梅)为加强全市共产党员应急抢险突击队专业化建设,提升应急抢险的能力和水平,24日上午,广元市共产党员应急抢险突击队训练基地授牌暨开训仪式在回龙河街道广元市安全生产应急救援支队驻地举行。市委常委、组织部长冯磊出席仪式并讲话。

会上,市委组织部组建了森林防火扑火、地质灾害抢险、安全生产救援、查

灾核灾等15支共产党员应急抢险突击队,作为专业应急抢险队伍的重要补充,进一步推动健全了全市应急抢险体系。建立共产党员应急抢险突击队训练基地,旨在加强全市共产党员应急抢险突击队专业化建设,提升应急抢险的能力和水平。

冯磊强调,训练基地授牌暨开训仪式的举行,开启了我市共产党员志愿服务队伍建设普及化与专业化并重的新篇章。建立共产党员应急抢险突击队训练基地,加强各突击队的训练,就是适应新形势新任务的客观需要,也是提高突破队伍综合素质和战斗力的必然要求。要切实提高各突击队指挥运行水平和各位队员实战能力水平,真正做到关键时刻挺身而出、冲锋陷阵。

现场还进行了集结演练和森林防火扑火突击队训练。

王华蓉强调,要抓好医疗卫生服务业的发展,加强医疗卫生体制改革与发展,卫生主管部门要转变职能,由办医院向管医院转变,在定标准、做规划上,医疗资源由量变向质变提升,同时加强与人社、发改、财政等其他部门的通力合作。各医疗卫生机构要加强卫生人才培养,提升内涵管理建设,突出人文关怀,为人民群众的健康提供保障。

推进文化市场管理精细化建设

本报讯(记者 周小丁)24日,2014年全市“扫黄打非”暨文化市场管理工作会议召开。会议指出,要把文化市场管理精细化建设的要求推向深入,全力确保全市文化市场繁荣有序、平安稳定。市委常委、宣传部长王华蓉,副市长赵爱武、李敦双参加会议。

2013年,全市“扫黄打非”和文化市场管理工作按照上级要求部署,突出体

系建设,狠抓市场监管,深化专项行动,工作取得了明显成效。市“扫黄打非”工作综合排名全省第六名,市“扫黄打非办”、市文广新局被省“扫黄打非”工作领导小组、省人社厅联合表彰为先进集体;市“扫黄打非”办协调公安、文化部门联合办理的“广元5·30雷神工作室侵犯著作权案”被省“扫黄打非”领导小组评为全省大要案先进集体。

会议指出,2014年,全市“扫黄打非”工作将认真落实省、市“扫黄打非”行动方案部署要求,创新工作方法,健全防范、惩处长效机制,继续深入推进“扫黄打非”专项行动;全市文化市场管理工作将在提高科学管理水平、构建平安文化市场、促进文化市场健康发展上下功夫,把文化市场管理精细化建设的要求推向深入,全力确保文化市场繁荣有序、平安稳定。

为人民群众的健康提供保障

本报讯(记者 梁译)记者从21日召开的2014年全市卫生工作会议上获悉,今年全市卫生工作将以“办人民满意卫生”为总目标,以党的群众路线教育实践活动为契机,重点解决好群众在就医方面反映突出的问题。市委常委、宣传部长王华蓉出席会议。

会议指出,今年全市卫生工作将以改革创新、加快发展为主基调,全面实施

医改攻坚、人才强卫、惠民服务、厚德载医战略,推进公立医院改革,加强人才科技建设,加大新农合保障水平,巩固扩大基层医改成效,提高公共卫生均等化服务质量,强化重点疾病防控,实施全民健康促进,提高妇幼健康水平,大力提升中医药服务能力,加强政风行风建设和宣传舆论引导,重点解决好群众在就医方面反映突出的问题。

王华蓉强调,要抓好医疗卫生服务业的发展,加强医疗卫生体制改革与发展,卫生主管部门要转变职能,由办医院向管医院转变,在定标准、做规划上,医疗资源由量变向质变提升,同时加强与人社、发改、财政等其他部门的通力合作。各医疗卫生机构要加强卫生人才培养,提升内涵管理建设,突出人文关怀,为人民群众的健康提供保障。

开门问计 实现互促发展

本报讯(记者 刘怀英)21日,市商务局召开专题座谈会,邀请批发、零售、住宿和餐饮等商贸流通领域的11家代表,把党的群众路线教育实践活动开门征求意见环节,与当前实现商贸经济健康发展紧密结合,开门问计,促进科学发展。市委常委、市总工会主席、市委第十一督导组第一组长周键参加座谈会。

座谈会上,参会的商贸流通领域代

表先后发言,有的针对开展党的群众路线教育实践活动给市商务局党组及班子成员提出建议,有的结合自身行业特点倾听了经营的艰辛,更多的是对当前商贸经济运行现状提出了对策措施。

周键强调,市商务局党组按照市委统一部署,结合单位实际,在学习环节做到了规定动作不走样、自选动作有特色,有了一个好的开头。如何搞好学习是立

场、态度、宗旨意识、群众观念的体现,要真学,牢固树立宗旨意识,增强群众观念,要把学习贯穿于活动的始终。只有学习得好,才能坚定理想信念,树立“照镜子”的参照;只有学习得好,才能把问题查到找准;只有学习得好,才能开好民主生活;只有学习得好,才能正确制定出整改措施;只有学习得好,才能有效推进工作。

青川朝天获“全国县级防震减灾工作先进单位”

本报讯(记者 涂媛媛)24日,全市召开2014年防震减灾工作会议,会议总结了2013年防震减灾工作,安排部署了2014年防震减灾工作。市防震减灾工作领导小组组长、副市长赵爱武参加会议并讲话。

2013年,全市防震减灾综合能力有了较大提升,整体水平有了明显提高,各项工作取得了新进展新成效。地震网络信息节点、地震日常分析预报、抗震

设防监督管理、地震应急救援和科普宣传教育、PDA灾情速报系统等方面取得了显著成效。朝天区成功创建为全国首批5个防震减灾示范县区之一,青川县和朝天区被评为全国县级防震减灾先进单位。

会议要求,2014年和今后一个时期,全市防震减灾工作要切实增强做好当前防震减灾工作的责任感和紧迫感,扎扎实实做好防震减灾各项工作。各县

区、各部门单位要加强地震监测预报、震害防御、应急救援三大体系建设,加大防震减灾科普宣传教育力度,不断提高政府、社会和广大民众防震减灾和抗震救灾的能力。积极推进防震减灾与经济社会融合发展,巩固发展基础,激发发展动力,完善发展方式,丰富发展内涵,开拓防震减灾事业更加良好的发展局面。

2013年感动广元人物备忘录

背夫孝子 刘道满

45岁的刘道满是朝天区两河口乡农华村人。刘道满说,母亲这辈子生了4男3女,他一直陪着母亲。

1983年,15岁的刘道满来到陕西华山做背夫,几年后,哥哥累坏了身体便回家种田,刘道满则留在华山一干就是30年。成家后,妻子也来华山做背夫。夫妻俩日夜奔波在这条天险之上,为的是养活家里的5位老人和3个孩子。

2013年2月,母亲饶学英被查出患有直肠癌,手术费需要十几万元,对刘道满来说,这简直是天文数字。刘道满回到背夫队里继续挣钱,为母亲治病。

刘道满体重120斤,但每次要背180多斤的物资上山。每当背着沉重的物资上山,他就在心里数:每上6个台阶就能给母亲买一片止痛药,上12个台阶就能买一片消炎药;接近山顶时就想,哪天能带母亲到华山来转一转就好了。“哪怕累死在华山上也让母亲多活几天。”刘道满用这样的信念,一趟趟数着华山4000多个台阶,与妻子一起用自己瘦弱和佝偻的脊背背负着母亲的希望。

在华山做背夫拼命挣钱为患癌母亲治病的故事被新华网、人民网等媒体报道后,刘道满的孝心感动着社会各界人士,大家纷纷伸出援手,为刘道满夫妇筹集为母亲治病费用,各级民政部门也积极加入进来提供实质性资助,医院也为其开通绿色通道,并协调医院医务人员为其捐助爱心资金。

本报记者 涂媛媛 整理

周到服务的投递员 何先伦

45岁的何先伦是青川县关庄邮政支局的一名封发投递员,还是仅5位员工的关庄邮政支局局长,被群众称为“支局长邮递员”。何先伦的投递区地处川北山区,山高谷深,居住分散。他负责4个乡镇邮件的投递工作,平均每天都要跑50多公里路才能将邮件送完。

2008年汶川地震时,何先伦从废墟中挖出支局的业务章戳、柜员名章和一大包还未投递出的二代身份证,还为他支局抢救出了20多万元储蓄资金和许多设备。但是他失去了9名亲人。抗震救灾和灾后重建的日子里,每天早上5点,何先伦分发邮件和报刊,9点左右,骑上摩托车走村串户开始投递。他是关庄及周边乡镇的“小灵通”,老百姓们总喜欢请他帮忙。他是镇派出所的义务监督员,利用每天走街串户投递之便,劝阻进入网吧、下河洗澡的中小学生;他是关庄林业站的义务护林员,借助他每天投递都需经过一些偏僻山林的优势,有效阻止并举报了许多不法盗林者。

何先伦常说自己有3个孩子,其实他只有一个女儿,多出来的两个女儿,是地震中被埋葬在东河口的何先伦的哥哥和弟弟的遗孤。两个侄女曾拒绝了浙江援建、北京红十字会及众多人的帮助和领养要求,坚持与何先伦在一起。在她们心中,三叔是最善良的人。

目前,何先伦作为四川省唯一一位候选人入选全国“最美邮递员”评选。

本报记者 涂媛媛 整理

以“生本”激扬生命 释放教育“正能量”

——利州区实践生本教育纪实

(紧接A1版)

学生:自信足 能力强 乐成长

瞧!老师只在台上讲了短短几分钟,学生们就轮流上台讲得眉飞色舞,一种活泼互动的气氛在课堂中激荡。这是南鹰小学课堂上经常上演的情景。

老师黄梅正在教四年级语文课《七月的天山》,讲的是美丽的天山,老师先让学生谈感受。“喇!小手举了一片,有的说天山很美丽;有的说必须亲眼见为实,必须要亲自去看;有的说天山很美,但人们必须要保护环境。

噢,怎么学生在课堂上离开座位乱跑?噢,原来这是学生自发结成讨论小组,对天山的美深入交流,并拿出其他景点做对比。老师开始点将,四人一组上台讲,大家争先恐后上台。有的举例九寨沟,有的援引西藏雪山,有的更翻出世界地图,个个讲得头头是道,讲到起劲还引吭高歌……

接着台下的同学开始对台上演讲的同学“挑刺”,服气者点头称是,不服者“反唇相讥”,课堂又成了辩论会,老师则自始至终引领着课堂气氛。



式,就要让他们切身感受到新教法的好处,产生改变的想法。

“我们有的学生连意思都表达不清,学习习惯又差,其能力可想而知。这样的学生教学能出成果吗?”“生本要求教师放弃逐句逐段的讲解,而是抛出有价值的问题,让学生你一句、他一句地讨论,这样的课堂怎么掌控?依靠学生,他们能行吗?”……

2013年秋季开学,两堂教学内容相同但教学形式不同的数学课在大石中学进行。邓老师用传统满堂灌方式,何老师用生本教育授课方式,上完课堂测验,生本教育课堂正确率80%,而传统课堂只有三分之一。

同时,该校选取了两个班,以半个学期为时限,结果仍是采用生本教育的班级成绩优于传统教育班级。

“对于生本教育,最初老师是持怀疑态度的。尤其是很多老师认为郊区学校更是搞不好。”大石中学校长范义元说,为了打消教师疑虑,该校采取了“同课异上同测”,用事实和成绩说话。

从师本走向生本,长效机制的建构是基础,长效机制的完善是核心。利州区将教师培训学习、理念转变、实践提升贯穿生本教育实施全过程,将构建认同生本、实践生本的教师队伍作为实施生本教育的基本依赖。

多形式开展生本培训。2013年,组织7批次350多人次赴山东、广州等地参加生本教育通识性培训、骨干教师培训5批260人次(每期15天)。同时,采取“请进来”方式,全区举办生本教育理论实践研修班和相关专家讲座6场,受益教师2200多人次。参训教师返校后,“一周内讲座分享,半个月上观摩课,一个月内上示范课”,带动全区教师学习和接触生本教育理念与实践模式。

多层次聚集指导力量。区教育局集中全区德育骨干和教育教学骨干,分别成立生本德育核心团队、生本教学核心团队,研究、指导生本德育实施和生本教学改革。各学科由教研员牵头,集中学科优秀教师,组建学科核心小组,组织推进学科教学与研究。各学校均组建相应的生本德育、生本课堂改革核心指导机构。全区各个层面都形成了骨干推动、示范、指导的格局。

多平台组织研习提升。利用“利州区陶行知研究会”、“利州区星空教师读书社”、“校长论坛”等平台,创设“生本教育论坛”、“生本教育年会”,依托优势学校建立“学科教师研修基地”,开展教师“暑假读书月”等活动,多途径、多形式促进教师内修提升。

实践求真修德。北街小学教师陈丽华获全国高效课堂比赛一等奖,教师杜甫

心,赢得了家长的支持和配合。

“最关键的是生本教育让家长看到了变化,孩子变得懂事,懂得关心人,家长自然会认同。”西中学副校长康仕平说,学校设立了学生自主管理委员会,通过公开选拔并颁发聘任书任命各级委员会成员,把“为教师好管而设计的管理”逐渐转变为“为学生发展而设计的管理”,学生良好的学习、生活习惯正逐步养成,形成了积极向上的校风、学风、班风。

多方保障:让生本教育被全社会认同

“看了,见了,给我耳目一新的感觉:很带劲,很振奋!”2013年9月26日,利州区委书记赵文娇调研黄冈学校,在观摩生本教育课堂后说,全区教育教学改革要坚定“生本教育”方向,不断提升教育教学质量,努力办人民满意的教育,闯出一条益贡山区县域整体推进教育教学改革的新路子!

“启动实施‘1+5’教育教学改革,通过聘请教育顾问,实施生本教育,整体改革教育发展模式,增强利州教育可持续发展后劲。”利州区区长刘襄渝在区政府常务会研究教育工作和调研学校时,多次强调,让生本教育理念被全社会所认同,教育发展才能真正取得实效。

生本教育改革获得了利州区委区政府的大力支持。区政府出面聘请郭思乐教授为政府“教育顾问”,还在2013年度内安排了100万元专项资金支持生本教育落地。在党政部门的助推下,利州区教育局给此次生本教育实践改革工作挂牌“一把手项目”,建立了生本教育工作

领导小组及办公室,计划用4年时间分三步完成此次改革实践。

利州区教育局实施生本教育,不仅仅是关注课堂教学改革,而是突破、拓展和延伸到学校德育、教师培训、学校管理、学校活动等各方面,设计了“1+5”(一主导、五模块)实施策略(以“生本教育”为教育教学改革的主导理念,推进“生本德育、生本教学、生本研修、生本活动、生本管理”),确定生本“基地学校”,县域梯次推进实施,以整体提升教育发展水平。

“县域教育需要‘魂’,我们把推行生本教育作为实现县域教育‘深程度均衡’的重要举措,作为县域教育教学改革的‘魂’,让先进的教育教学思想和理念统领整个教育,这是教育公平的体现,也是县域教育‘深程度均衡发展’的体现。”利州区教育局局长谢正臣说,目前生本教育在全区已形成了“党政重视支持,教育部门推动实施,全区学校积极实践,实验教师全身心参与”的良好局面。

通过密集的培训、大力度的指导、多形式的交流,目前,利州区学校实践生本教育思路基本明晰、氛围基本形成。校长研究生本、教师实践生本、学校内部深度探讨、校际之间相互交流,在全区已成为常态。和所有县域一样,利州区有优质教育资源,但是远远难以满足人民群众的需求。谢正臣表示,接下来争取于2014年7月前在11所基地学校实践生本教育的基础上,形成以生本教育为主导的县域整体教育教学改革的雏形,通过2-3年的努力,建立一大批特色鲜明的优质学校,培养一大批理念新、业绩优的优质教师,为整体提升全区教育教学质量,深度实现县域教育均衡发展打下坚实的基础。



华南师大教授、博士生导师、生本教育创始人郭思乐在三堆中学授课